

纪检监察工作学习交流专刊

2023年第13期（总第103期）

中共河北体育学院纪委主办

2023年10月10日

工作动态

学院纪委对中秋、国庆期间廉洁自律工作开展监督检查

为进一步巩固中央八项规定精神成果，严防双节期间“四风”问题反弹。9月28日，学院纪委及时下发通知，从强化责任落实、坚守纪律底线、严肃责任追究等三个方面提出相关工作要求。

监督落实中央八项规定精神、纠正“四风”是纪检监察部门的重要政治任务。下一步，学院纪委将继续紧盯重要节点，抓住具体问题，强化监督执纪问责。要畅通监督渠道，对顶风违纪行为发现一起、查处一起。要用好责任追究这个利器，对“四风”问题禁而不绝的坚决问责，不断巩固作风建设成果，坚决防止“四风”问题反弹。

议论风生

不弃微末 久久为功

《史记·礼书》有云：“不弃微末，久久为功。”意为：不放弃微小的事物，做事持之以恒、锲而不舍，方能有所成就。任何一次质变的飞跃都离不开量变的积累。无论为学还是为政，都没有速成捷径，都是一截截垒砌、一寸寸夯实，不断积累而成。

“不弃微末，久久为功”注重的是细节。东晋陶侃在驻防荆州时，命令造船官将造船留下的锯木屑收集起来，众人不解其意。不久，下了一场大雪，道路泥泞，陶侃便令人把锯木屑铺在路面上方便出行。这时人们才发现，微末之物竟有了大用处。陶侃这种“不弃微末”、注重细节的好习惯，助他一生成就了不少大功业。

“不弃微末，久久为功”强调的是积累。作家沈从文仅接受过小学教育，但他求知若渴，口袋里随时常备很多小纸条，把一些自己认为的美词、妙喻、佳句和五花八门的资料等随手摘抄后，粘贴在床头、镜子、客厅以及卫生间的墙壁上……以便随时读、随时记，在等车、散步等闲暇时间里，有空就掏出小纸条看一看，想一想。正是这样的日积月累，帮助他丰富了知识和素材，后来写出《边城》《长河》等众多脍炙人口的作品，成为一代文学名家。

“不弃微末，久久为功”彰显的是韧劲。伏尔泰曾说：“伟大的事业需要始终不渝的精神。”从砖瓦到大厦、从树木到森林、从细流到江海……古今成大事者，都难以毕其功于一役，少不了经历“十年冷板凳”的落寞和“不见所增”的迷茫，唯有恒心和韧劲能战胜千难万险，最终达成目标。新中国成立初期，山西省右玉县首任县委书记张荣怀为改变当地风沙成患的现状，作出了植树治沙的长远决策，此后的70余年，20任县委书记，锚定这一目标，接续奋斗，让荒沙之地变成了绿洲。他们的业绩和经验告诉我们：一步一个脚印，行而不辍、坚韧不拔，路途再远也终将到达。

“轻者重之端，小者大之源。”广大党员干部当立足实际，从大处着眼、从小处做起，行之以渐、持之以恒，在落细、落小、落实上下功夫，心不浮、气不躁，勤耕不辍、笃行不怠，于“微末”之处见实干精神、于细节之间见公仆情怀。

黑板报

建章立制要更加注重破立并举务实管用

中央纪委国家监委近日召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议暨委主题教育领导小组第3次会议。会议强调，要以更高的站位、更大的力度，继续把教育整顿各项工作做实做细做到位。建章立制要更加注重破立并举、务实管用，不断提高工作规范化、法治化、正规化水平，努力构建系统完备、贯通协调的严管严治长效机制。

要在总结提炼上持续深化。制度不在多，而在于精，在于务实管用、简便易行，突出针对性、指导性、操作性。要认真梳理理论学习、调查研究、推动发展、检视整改中形成的好做法好经验，

加强总结提炼，用制度形式固化下来。深化运用调查研究成果，全面梳理汇总调研情况，加强分析研究，把调研成果转化为制度机制，转化为务实管用的破解之策。深入剖析经常发生、普遍出现问题背后的深层次原因，善于“解剖麻雀”，做好以小见大、以点看面文章，举一反三、系统施治，有针对性堵塞制度漏洞。

要在巩固提升上持续深化。把“当下改”与“长久立”有机结合起来，推动整改整治与成果转化贯通融合，从解决一件事到解决一类事、从管住当前事到管住今后事，建立健全行得通、做得实、长期管用的制度机制，真正利当下、管长远。坚持边整改、边总结、边提升，推动思想问题与实际问题、个性问题与共性问题、显性问题与深层次问题统筹解决，进一步健全管思想、管工作、管作风、管纪律的全面从严管理机制。要围绕纪检监察权力运行的关键环节，强化内部监督和制约，严格审批权限，严控工作程序，规范业务流程，健全自身权力运行机制和管理监督体系，确保执纪执法权正确行使。

要在系统集成上持续深化。要搞好配套衔接，做到彼此呼应，增强整体功能。加强顶层设计，做好统筹谋划，推动各项制度机制前后衔接、左右联动、上下配套，努力形成系统完备、贯通协调的严管严治长效机制，更好把制度优势转化为治理效能。制度的生命力在于执行。要增强制度执行力，制度执行到人到事，做到用制度管权管事管人。坚持制度面前人人平等、执行制度没有例外，不留“暗门”、不开“天窗”，坚决维护制度的严肃性和权威性，坚决纠正有令不行、有禁不止的行为，使制度成为硬约束而不是橡皮筋。

廉洁文化建设 **公烛无私光**

“大贤秉高鉴，公烛无私光。”南宋诗人周紫芝在《竹坡诗话》中记载：李氏家族有一人做官极其廉洁，公私分明。一天，他正在烛光下办理公务，有人送来一封家信，他当即灭掉公家蜡烛，点燃自家蜡烛，这才展阅信件。小小一支蜡烛，且在无人知晓之时，竟有如此警觉和行动，着实让人钦佩。北宋书法家米芾，曾任职涟水军使，元符二年离任时，他特将笔端残墨置于池水洗尽，以示“来清去白、公私分明”。无论是李姓官员熄掉案头的一支公烛，还是米芾洗去笔端的数滴残墨，都是公器不能私用、公事不存私心的生动写照。

公私分明是为政者必须恪守的本分与底线，须知，唯有保持“内不愧心，外不负俗”的本分，坚守“大明无偏照，至公无私亲”的公允，追求“治官事则不营私家，在公家则不言货利”的操守，才能身正影直、问心无愧。

在公与私的问题上，共产党人历来泾渭分明，丝毫不曾含糊。新中国成立之初，毛泽东的一些亲友到北京看望他，当有亲友提出希望毛泽东能够帮忙介绍个工作时，毛泽东一概不允。为此，他还立下三条规矩：“恋亲，但不为亲徇私；念旧，但不为旧谋利；济亲，但不以公济私。”

公、私二字是衡量党性强弱的一把尺子。战斗英雄张富清的先进事迹经媒体报道后，在社会各界引起强烈反响。最初人们感佩更多的是他“事了拂衣去，深藏功与名”的淡然人生姿态，而随着更多细节的不断呈现，大家愈发为一名老共产党员的崇高信仰和坚强党性所折服。张富清从粮食局、区公所，到卯洞公社、外贸局，再到银行，张富清的工作身份一换再换，但无论在哪个单位，在哪个岗位，他都始终是公私分明。

“公权为民，一丝一毫都不能私用。”这方面，老一辈革命家和无数优秀共产党员树起了大公无私、公私分明、先公后私、公而忘私的典范和标杆。新征程上，党员干部应当认真对标对表、从严自我要求，坚持做到为政不移公仆之心，用权不谋一己之私。

从严治党金句

历史和现实告诉我们，只要拥有权力，就有被腐蚀的风险。要清醒看到，腐败是党内各种不良因素长期积累、持续发酵的体现，反腐败就是同各种弱化党的先进性、损害党的纯洁性的病原体作斗争。这种斗争极其复杂、极其艰难，容不得丝毫退让妥协，必须始终保持正视问题的勇气和刀刃向内的坚定，坚决割除毒瘤、清除毒源、肃清流毒，以党永不变质确保红色江山永不变色。

责任编辑：袁芝

签发：杨威